Введение
        Актуальность темы. В старину говорили: «Заехал (зашёл) в тупик, не знает, как и ступить». Древние мореходы плутали по морям, где отсутствие стен компенсировали гигантские пространства и несовершенство навигации. Несчитанное количество людей сгинуло в лесах, где у них имелось множество путей, но не было направления. Сегодня любой из нас рискует заблудиться лишь среди одинаковых домов в незнакомом городе или тоннелях пещеры во время  экскурсии, или в «живом лабиринте» какого-нибудь парка. Столкновение с лабиринтом происходит в наши дни не реже, чем в древности. Лабиринты  сложные и лёгкие приходится распутывать и в пространстве незнакомого населенного пункта, и  при решении логических математических задач, и в отношениях с окружающими людьми. Даже сама жизнь человека похожа на лабиринт: свернул не туда и попал в тупик. Мы всегда окружены лабиринтами, их существует огромное множество. Взаимодействуя с миром,  мы как бы проходим лабиринт, ищем правильные варианты для выхода из него.  В современное время многое из того, что ранее казалось неразрешимым, безвыходным, разрешено. Но и сейчас часто говорят о «тупиковых» ситуациях, о блуждании по кругу. Значит, сейчас, как и раньше, трудно найти правильный выход из множества имеющихся выходов. 

         Просты и универсальны ли способы выхода из лабиринта?

Решая задачи на лабиринты, я заметила, что стала более собранной, внимательной, да и ни одна из пока рассмотренных мной задач не оказалась нерешенной. Поэтому я выдвинула гипотезу: безвыходных лабиринтов нет, а процесс «прохождения» лабиринтов способствует развитию наглядно-действенного мышления.

Цель исследования: изучить различные способы прохождения лабиринтов и установить взаимосвязь между умением «проходить» через лабиринты и наглядно-действенным мышлением учащихся.

Задачи:

· подобрать и изучить литературу по данной теме и материал в сети Интернет; 

· описать, освоить некоторые способы прохождения лабиринтов;

· доказать, что безвыходных лабиринтов нет;

· исследовать взаимозависимость процессов «прохождения» лабиринтов и наглядно-действенного мышления;

· составить сборник «В мире лабиринтов».

Объект исследования  -  лабиринт.

Предмет  исследования  - способы прохождения лабиринтов.
В своей работе я пользовалась следующими методами:

поисковый метод - использование научной и учебной литературы, а также поиск необходимой информации в сети Интернет;

практический метод нахождения выхода из лабиринта;

метод наблюдения; 

анализ полученных в ходе исследования данных
Раздел 1. Лабиринты и история
1.1. Происхождение понятия «лабиринт»
Лабиринт в переводе с древнегреческого языка означает какая-либо структура, состоящая из запутанных путей к выходу (и/или путей, ведущих в тупик). 

Под лабиринтом у древних греков и римлян подразумевалось  обширное пространство, состоящее из многочисленных залов, камер, дворов и переходов, расположенных по сложному и запутанному плану, с целью запутать и не дать выхода несведущему в плане лабиринта человеку. В широком смысле слова лабиринт может представлять тупиковую ситуацию или дело, из которого очень сложно найти выход. 

В словаре С.И. Ожегова  лабиринт – 1) сеть дорожек, ходов, сообщающихся друг с другом помещений; 2) запутанное расположение, сочетание чего-нибудь: улиц, мыслей [8,c.117].

Вообще, само слово "лабиринт" имеет несколько значений. Правильнее было бы сказать даже – существует несколько различных сущностей, называющихся этим словом. 

Лабиринт - это

· запутанная сеть ходов, переходов, улиц, сообщающихся друг с другом помещений, откуда трудно выбраться;

· запутанные отношения, положения, из которых трудно найти выход («лабиринт мыслей», «в лабиринте противоречий»); 

· участок с затейливым расположением узких дорожек между высокими стенками стриженых кустов (в регулярных парках XVII – XVIII вв.)[1,c.30].
Лабиринты можно делить на виды по разным признакам:

· запутанный путь — один, без ответвлений,  

· топографическая головоломка (именуемый в английском языке maze, отечественные специалисты иногда называют его «лабиринт-путаница»), предлагающая множество путей, лишь один из которых верный[2,c.12].

1.2. Знаменитые лабиринты
1.2.1. Египетский лабиринт

Первые известные рисунки лабиринтов в Египте сохранились на печатях из Мемфиса, относящихся к эпохе строительства великих пирамид (3000 лет до н. э). Справа в лабиринте изображен фараон IV династии. Выходит, что идея лабиринта существовала в Египте задолго до сооружения лабиринта Аменемхета III[http://www.exparty.ru/images/gallery/big/151.jpg].

1.2.2. Критский лабиринт
Хорошо известна легенда о критском лабиринте. Реальный облик Дворца-Лабиринта вполне оправдывал тот миф, который сложился вокруг него. Это было колоссальное сооружение общей площадью 22 тыс. м2, имевшее как минимум 5—6 надземных уровней-этажей, соединенных проходами и лестницами, и целый ряд подземных склепов. Количество помещений в нем достигало тысячи. Архитектурный комплекс с такой сложной планировкой свидетельствовал не только о способностях минойских инженеров-строителей, но и о высоком уровне развития точных и прикладных наук[http://art-labyrinth].  
Раздел 2. Методы прохождения лабиринтов
2.1.  Метод  проб  и  ошибок

Первый и наиболее естественный с точки зрения природы метод решения лабиринтов получил название «мышиный» алгоритм. Представьте себе мышь. Она идёт по прямой, а когда натыкается на препятствие, то выбирает дальнейшее направление следования случайно (в том числе, игнорируя боковые коридоры и возвращаясь назад)[1,c.12]. 

Суть метода заключается в следующем.  Нужно выбрать любой путь, а если он заведет в тупик, то вернуться назад и начать все сначала (приложение 1).

Синий, красный, зелёный маршруты – неудачные пробы. Чтобы уменьшить количество неудач, можно идти от конца лабиринта к началу[http://www.vokrugsveta.ru].
2.2. Метод  зачеркивания  тупиков

В 1892 г. французский математик М. Тремо изобрел алгоритм прохождения лабиринта. Универсальный алгоритм прохождения любых лабиринтов был описан только через столетие в книге французского математика Э. Люка "Recreations matematiques". Интересно, что Люка при описании алгоритма указал на первенство другого французского математика М. Тремо. Таким образом, алгоритм стал известен как алгоритм Люка-Тремо.

Суть метода в том, что нужно последовательно зачеркивать тупики, т.е. маршруты, не имеющие ответвлений и заканчивающиеся перегородкой. Незачёркнутая часть коридора будет выходом или маршрутом от входа к выходу или к центру[1,c.20].

Правило 1. Отправляемся по дороге от начального пункта (первого перекрестка) и идем по какой угодно дороге, пока не приходим в тупик или к новому перекрестку. Тогда:
1. если пришли в тупик, то возвращаемся назад и пройденный путь должен быть уже отброшен, так как мы его прошли 2 раза (туда и обратно); 

2. если приходим к новому перекрестку, то направляемся по новому произвольному пути, не забывая каждый раз отметить поперечной чертой путь, по которому мы прибыли, и путь, по которому отправились дальше. Как это показано на рисунке 1 (приложение 2), где мы движемся в направлении f , приходим к пересечению путей и берем направление g . Мы следуем указанному выше правилу всякий раз, когда приходим на перекресток, на котором мы еще не были. Но однажды мы попадем на перекресток, на котором мы уже были[http://www.komok.ru]. 
 Здесь есть два случая: мы приходим по дороге, уже один раз пройденной нами; мы приходим по новому пути, еще не отмеченному чертой. 

Правило 2. Прибыв на уже известный нам перекресток по новой дороге, надо тотчас повернуть назад, предварительно отметив этот путь двумя чертами (прибытие и обратное отправление). Как это показано на рисунке 2. 

Правило 3. Если мы приходим на известный нам перекресток таким путем, каким мы уже прошли один раз раньше, то отметить этот путь второй чертой и отправиться дальше путем, которым мы еще не шли, если только такой существует. Этот случай изображен на рисунке 3. Но если такого пути нет, то выбираем дорогу, по которой мы прошли только один раз. Этот случай изображен на рисунке 4. Придерживаясь точно указанных правил, мы обойдем 2 раза все линии сети и придем в точку отправления[3,c.42].

Допустим, нужно найти выход из такого лабиринта (приложение 3, рис. 1).В нём есть вход, выход, коридоры, тупики, перекрестки (приложение 3, рис.2). Зачеркнём  тупики (приложение 3, рис. 3). Теперь прочертим путь выхода из лабиринта (приложение 3, рис.4)
2.3. Правило одной руки

Одним из самых простых правил для прохождения лабиринта является правило "одной руки": двигаясь по лабиринту, надо все время касаться правой или левой рукой его стены. (приложение 4, рис.1)[ http://www.megatis.ru].Это правило не универсальное, но часто полезное. Им пользуются тогда, когда все стены хотя и имеют сложные повороты и изгибы, но составляют  непрерывное продолжение наружной стены. Лабиринты не должны содержать замкнутых маршрутов. Этот алгоритм, вероятно, был известен еще древним грекам. Придется пройти долгий путь, заходя во все тупики, но в итоге цель будет достигнута[3,c.55].

Попробуем описать робота, действующего в соответствии с правилом "правой руки". В начале своей работы робот должен найти стену, по которой он будет следовать. Для этого он может просто двигаться вперед, пока не упрется в преграду. После того как робот наткнулся на препятствие, он начинает передвигаться в соответствии с правилом "правой руки". Двигаясь вдоль стены, робот следит, есть ли проход справа. Если проход есть, робот должен идти по нему, чтобы не оторваться от стены справа. Если прохода нет - впереди стена - робот поворачивает налево. Если прохода снова нет, он еще раз поворачивает налево, таким образом разворачиваясь на 180 градусов, и идет в обратном направлении.

Блок-схема алгоритма для робота, работающего по правилу "правой руки", представлена на рисунке 2 (приложение 4).

Если известно, что у лабиринта нет отдельно стоящих стенок, то есть нет замкнутых маршрутов, по которым можно возвращаться в исходную точку, то такой лабиринт называют односвязным и его всегда можно обойти полностью, применив правило "одной руки".Если же лабиринт содержит отдельно стоящие стенки, то, применяя правило "одной руки", не всегда можно пройти все коридоры и тупики. Лабиринты с отдельно стоящими стенками и с замкнутыми маршрутами называются многосвязными. При этом многосвязные лабиринты можно разделить на две группы: без "петли" вокруг цели (замкнутый маршрут не проходит вокруг цели) и с замкнутой "петлей" вокруг цели (цель можно обойти по замкнутому маршруту). 
   В многосвязных лабиринтах второй группы правило "одной руки" не работает и, применяя его, достичь цели невозможно. Но и эти лабиринты можно пройти, полагаясь на точный алгоритм.

Решение задачи о таких лабиринтах принадлежит сравнительно позднему времени, а начало ему положено Леонардом Эйлером (математик, механик и физик, 1707 – 1783 гг.). Эйлер не без оснований полагал, что выход из любого лабиринта может быть найден, и притом сравнительно простым путем[11,c.172].
Раздел 3. Задачи на лабиринты (приложение 5)
Задача 1(Приложение 5, рис.1, рис.2).
Придумать  возможный маршрут, который начинается и заканчивается в клеточке 1. При этом маршрут нужно изобразить непрерывной ломаной линией, которая проходит через середины всех свободных клеточек и не имеет точек самопересечения.
Задача 2 (Приложение 5, рис.3, рис.4, рис.5, рис.6).
Придумать  возможный маршрут, который начинается в клеточке 1 и заканчивается в клеточке 2. При этом маршрут нужно изобразить непрерывной ломаной линией, которая проходит через середины всех свободных клеточек и не имеет точек самопересечения.
Задача 3 (Приложение 5, рис.7, рис.8).
Придумать два возможных маршрута, которые начинаются в клеточке 1 и заканчиваются в клеточке 2. При этом маршруты нужно изобразить непрерывными ломаными линиями, которые проходят через середины всех свободных клеточек и не имеет точек пересечения и самопересечения.
Идея лабиринта может быть распространена и на прямоугольные таблицы чисел.

Задача 4 (Приложение 5, рис.9, рис.10, рис.11, рис.12).

Нарисовать маршруты, по которым, начиная с цифры в верхнем углу, необходимо провести ломаную линию в нижний правый угол. Двигаться от цифры к цифре можно только либо вправо, либо вниз. Сумма цифр, перечеркнутых ломаной линией,  должна равняться 48.
Задачи. Колобок в лабиринте (Приложение 6, рис.1-рис.12).
У входа в лабиринт нарисован колобок. В самом лабиринте имеется несколько точек, обозначенных буквами "А", "Б", "В" и т.д. Количество букв всегда чётное (2, 4, 6 и т.д.). До половины букв колобок может "добраться". До другой половины нет. Не делая никаких пометок на самом лабиринте, определить буквы, до которых колобок может "добраться". Буквы записываются в произвольном порядке (необязательно в алфавитном).
ОТВЕТЫ:
  1) Б 
  2) А 
  3) А 
  4) А 
  5) А Б 
  6) Б В 
  7) А Д Е 
  8) А Б Е 
  9) А Б В З 
  10) В Г Е З 
  11) А Б В Е Ж 
  12) Д Е Ж З Л М 

Раздел 4.Исследование
Для того, чтобы узнать о том влияет ли каким-то образом умение «проходить» лабиринты на мышление и внимание обучающихся я провела небольшое исследование. Сначала, в сентябре, я узнала у своих одноклассников о том, имеют ли они представление  о лабиринтах и задачах  связанных с ними . Аналогичные вопросы были заданы обучающимся 11 класса, где работает моя учительница математики, и обучающимся 2-х классов. Выяснилось, что абсолютно все ребята решали те или иные задачи на прохождение лабиринтов. 

Я задалась вопросом о том, оказывает ли воздействие на мышление обучающихся умение «проходить» лабиринты. В сети интернет на сайте http://azps.ru/tests/kit/chryad_a.html я нашла тесты, с помощью которых можно ответить на интересующий меня вопрос. Тестирование было дважды (сентябрь и декабрь) проведено во 2, 7 и 11 классах. Ребятам было предложено пройти через  «Числовые лабиринты» Аналогичное тестирование было проведено в декабре, после того, как с помощью учителей в уроки (внеурочные занятия) включались задания, связанные с лабиринтами 

В результате исследования выяснилось, что произошли изменения в наглядно-действенном мышлении у большинства обучающихся в лучшую сторону(Приложение 7).  

Таким образом, я ещё раз убедилась в том, что умение «проходить»  лабиринты, как впрочем, и решение любых математических задач, способствует развитию мышления,  развитию  умственных способностей и повышению интереса к математике.

Заключение
          Изучая данную тему, я  узнала много нового о лабиринтах и пришла к следующим выводам:

1. Они бывают самой разнообразной формы и устройства.  
2. Существуют разные методы решения лабиринтов. У каждого метода свои преимущества и недостатки. 
Методом  проб и ошибок можно решить лабиринт, но не очень сложный. 
Правило одной руки хорошо работает в лабиринтах, не имеющих замкнутых маршрутов

Самый надежный метод – метод Тремо. С помощью него решаются и объемный и плоские лабиринты, он надежен, если ты сам попал в лабиринт.  Однако он занимает много времени. 
В результате проведенной  работы . Теперь я точно знаю, что смогу найти выход из любой пещеры, из любого «живого» или ледового лабиринта, которые часто создают для развлечений. Думаю, что и из жизненных затруднительных ситуаций мне теперь будет выйти намного легче.

В ходе выполнения работы я узнала, что к лабиринтам проявляют большой интерес в психологии и конструировании компьютеров. В самом деле, психологи уже в течение нескольких десятилетий используют лабиринты при изучении поведения людей и животных. Конструкторы вычислительных машин рассматривают роботов, умеющих находить дорогу в лабиринтах, как составную часть многообещающей программы создания самообучающихся машин. 

Работая над темой, я  прошла много маршрутов по различным лабиринтам  в играх, решила много задач, связанных с лабиринтами и сделала для себя вывод о том, что нет безвыходных лабиринтов. Выход есть всегда, а чтобы его найти, нужно быть внимательным, уметь логически мыслить и, самое главное, быть уверенным в своих силах.  Для меня теперь стали понятны слова о том, что и в жизни препятствие можно проигнорировать, можно преодолеть, перешагнуть, а можно с препятствием взаимодействовать, изменившись в лучшую сторону, пройдя через него. 

К тому же я провела исследование о взаимосвязи умения «проходить»  лабиринты и мышлением. Результаты  показали, что практически у всех исследуемых обучающихся 2-го, 7-го и 11-го классов уровень наглядно-действенного мышления повысился в результате выполнения различных заданий на «прохождение» лабиринтов в течение сравнительно небольшого временного промежутка.
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